

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

BUDAPEST, V., BÁTHORY-UTCA 24. SZÁM.
(„Falú” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
Telefon: 11—55—62.

Postatakarékpénztári csekk számla száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díjak a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Rádiós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P.

Budapest, 1940.

XXI. évfolyam, 4. szám.

Január hó 28.

BUCSU EGY IGAZI BARÁTTÓL...

Sokszor beszélünk vele négy szemközt az elmúlt esztendő alatt. Láttuk arcán a gondterhes fehéket, amikor egy kissé beborult felettünk a magyar ég. De láttuk örülni, amikor sikerült nemzetünknek valami az európai fórumon.

Sohasem felejtjük el azonban azokat a napokat, amikor a bécsi döntést vártuk. Az olasz király és császár budapesti követe: *Vinci gróf*, velünk együtt érzett, szorongott, remélt és állandó összeköttetésben volt Béccsel, hogy mit hoz számunkra a döntés. Amikor Ciano grófnak, a fascista Itália magyarbarát fiatal külügyminiszterének sikerült a plajbással egy nagyobb dasabot juttatni a Felvidékből, mint ahogy tervezve volt, akkor *Vinci gróf* volt az első, aki örömtől repeső szívvvel, mintha csak a saját dolgáról lenne szó, közölte velünk a jó hírt, hogy Munkács, Ungvár, Kassa ismét a miénk.

Vinci gróf négy év alatt teljesen összeforrt velünk. Talán ennek köszönhető, hogy fáradtságot nem ismerő munkássága megteremtette a legszebb gyümölcsöt: az olasz és magyar nemzet igazi testvéri összelelkendezését és elhatározását, hogy jóban, rosszban híven kitaranak egymás mellett.

A magyar-olasz barátság nem mesterkélte, mert a népek lelke ölelkezik benne. Azonkívül nekünk magyaroknak nemcsak történelmi, kulturális, hanem vértanusági kötelekeink is vannak a dicső olasz nemzettel, Mussolini népével. Ezeket ápolta, erősítette *Vinci gróf* úgy, hogy

ma Mussolini szelleme ott lebeg a legutolsó magyar falu apró házaiban is, ahol tudják, hogy mit köszönhetünk Mussolininek és népének.

A magyar föld népe pedig, amely ott küzd és dolgozik századokon át a barázdák hátán, *Horthy Miklós* Kormányzó és *Teleki Pál* gróf miniszterelnök irányítása mellett egy emberként áll abban a küzdelemben, amelynek ma itt a Dunamedencében szenvedői vagyunk, mert jól tudjuk, hogy minden nemzet nagysága a nemzet egységétől függ.

A nemzetépítés munkájában legelől marsolnak a mi földműves millióink, akik Istenükhöz, hazájukhoz, szokásaikhoz úgy ragaszkodnak, ahogy csak a föld fia szoktak, mert a magyar földművesek nem változtatják nézetüket máról-holnapra úgy, ahogy az ember a kabátját szokta. Ez a földműves nép azonban sohasem felejtje el azt, hogy amikor a földön hevertünk, az első segítő kéz Mussoliné volt.

De mi azt is tudjuk, hogy

Mussolini fontolgatása az eseményekkel szemben nem jelent sem visszavonulást, sem lemondást, sőt ellenkezőleg a civilizáció győzelmét a barbarizmussal szemben Európa életében.

De minket, a falu népét, nem annyira a diplomata, hanem inkább a jóbarát és a gazda érdekel. *Vinci gróf* gazdag olasz földbirtokos család gyermeke, aki a föld és népének szeretetét ott szivta magába édesapja oldalán, aki Marche megyében a legelső gazdák egyike volt. Sőt azt mondhatjuk, a modern olasz földművelés megteremtője, aki mintabirtokán megmutatta a népnek, hogyan kell a földet szeretni, hogy az a hűséges föld el ne forduljon az ember-től, ami már magában is nemzeti veszedelmet jelent.

Vinci gróf édesapja volt az első birtokos, aki a műtrágyát használta s behozta a négyes vetésforgót, törzskönyvezett marha-állományának csodájára járt az egész Olaszország, de ő volt az is, aki a mezőgazdasági cselédség emberhez méltó jövedelméről, lakásáról és megélhetéséről először gondoskodott. A fascista kormány a *Vinci-féle* cselédszerződéseket vette törvényének alapjául, amikor a felesek, a telepések és a béresek életét a *contratto* vagy *patto* törvényével rendezte.

Talán ez az ősi földről hozott szeretet ösztönzi *Vinci gróf* követet a falu milliói felé. A magyar falu élete, szokásai, mezőgazdasága mindig érdekelte s valahányszor beszélünk vele, legutolsó kérdése mindig az volt, milyen a termés, hogyan érzi magát földműves népünk és így tovább. Amikor vidéken járt, akkor volt igazán ele-

mében. Bement a házakba és kikérdezte népünket, akivel egynek érezte magát, mert ő is, mint mondani szokta, „földművelő birtokos ember”, aki tudja azonban azt is, hogy

a nagybirtok nemcsak előnyt, hanem nagyobb kötelezettséget is jelent a hazával szemben.

Most, amikor *Vinci gróf* — aki nagykövetté lépett elő — elbucszik tőlünk, mi, akik becsületes, önzetlen munkásai voltunk nemzetünk érdekében elgondolásainak, a magyar földművesek nevében megszorítjuk kezét azzal a magyaros ígérettel, hogy a magyar föld népe nem ingatag nádszál, hanem kemény tölgy, amely állja az idők viharát.

A magyar falu népe szívébe zárta *Vinci gróf*ot és vele együtt Mussolini birodalmát és ez nálunk sokat... igen sokat jelent, mert ahova egyszer mi odaszegődünk, ott az utolsó leheletig ki is tartunk.

És a magyar földműves nép *Vinci gróf* utódja mellett épp úgy ott áll majd, mint eddig is a tizennyolc esztendő alatt.

Amikor elbucszunk *Vinci gróf* követtől, ezt tesszük azzal, hogy az Isten vezérelje és szeresse a magyar népet továbbra is úgy, ahogy a magyar nép őt szereti!

SZEKERES LÁSZLÓ

A Kormányzó a falvakért

Vitéz nagybányai *Horthy Miklós*, Magyarország Kormányzója, aki az első Községi Kongresszust is magas megjelenésével kitüntette, — mint a kabinetiroda útján a „Falú” Magyar Gazda és Földműves Szövetség értesült — a Budapesten március 7—8-án tartandó Községek III. Országos Kongresszusa legfőbb védelmét elvállalni kegyeskedett. A Kongresszus védőségét *József, Albrecht* és *József Ferenc* királyi hercegek, *Serédi Jusztinián* bíboros-hercegprímás és *Teleki Pál* gróf miniszterelnök vállalták.

A világhelyzet

az európai háború 21-ik hetében

A tél rettenetes szigora. Emberöltön át nem látott hőmennyiség. Olyan hidegek, hogy a nagyapák is alig emlékeznek hasonlóra. Velencében befagyott a tenger, s nem tudnak temetni, mert a temető egy — szigeten van. Rómában 15 fok a hideg, amikor *Mussolini* az aratási kitüntetések kiosztja. Magyarország összes folyói és állóvizet befagytak. Mindez azonban csak szerény kis köztoló abból a szörnyű időjárásból, amely a finn-országi harcot elborítja.

50—57 fokos hideg és jeges szélvihar bénítja meg Finnországban a hadműveleteket.

Hiába a huszadik század nagyhatalmainak kérkedve hirdetett haditechnikai fölénye és fejlettsége. Valamennyinél erősebb és hatalmasabb a gyenge hópehely és a levegő, amelyeket a Teremtő irányít. Megfagy a tank üzemanyaga, s benne a didergő harcok. Elakad a legnagyobb méretű modern harcikoszi a nagy hóban, s megszügyenül az évszázadok sítalp fűrgesége mellett. De a hájra mégsem szünetel. A szovjet urai sorozatos támadásokat erőszakolnak a

finn hadállások legtöbb vonalán. S ha csapataik véres fejjel hanyatlanak vissza, vagy kerülnek fogságba,

a finn kikötővárosok légi bombázásával vesznek elégtételt maguknak az elszennvedett vere-ségekért.

A finnek azonban ezt sem hagyják megtorlatlanul. Harminc finn repülőgép bombázta *Kronstadt* kikötőjét s rongálta meg az odarekedt orosz hadihajókat. Hova fejlődik ez az aránytalan küzdelem, ha a tavasz békés lehelete vonul végig az északi harcmezőn? Ki tudhatja előre?

XII. *Pius* pápa *Roosevelt* elnök üzenetére küldött válaszában annak a reményének ad kifejezést, hogy a nemzetközi kibékülés órája nincs tulajdonképpen messzire. *Mussolini* az olasz nép két legfőbb kincsének a mindennapi kenyeret és a békét mondja.

De hogy nyilatkozott *Halifax* és *Churchill*? Mindkét angol államférfi hangsúlyozta, hogy a háború folytatása új és talán rendkívüli áldozatokat követel majd a szövetséges hatalmaktól. Hangjuk keményebb és a beszédekben felvázolt láthatár komo-

POLITIKA

A MINISZTERELNÖK ÜNNEPELÉSE A MAGYAR FÖLDRAJZI TÁRSASÁGBAN

A világhírű magyar tudományos intézet, a Magyar Földrajzi Társaság meleg szeretettel és a nagy tudósok kijáró elismeréssel ünnepelte január 23-án azt, hogy Teleki Pál gróf miniszterelnök, a nagy földrajztudós három évtizede tagja a társaságnak és hogy néhány hónappal ezelőtt töltötte be hatvanadik életévét. A politika- és politikamentes ünnepeken nagy szeretettel ünnepelték a magyar földrajztudomány kiválóságai legkitünőbb karsorait, a magyar miniszterelnököt, akinek tudományos megállapításai jelentős mértékben támasztották és támasztják alá a magyarság élen a magyar igazság győzelme érdekében kifejtett politikai munkáját.

A KÉPVISELŐHÁZ ÜLÉSE

A képviselőház január 18-iki ülésén folytatta a társulati adóreformról szóló törvényjavaslat vitáját. A felszólalók sorában Gesztelyi Nagy László örömmel üdvözölte az igazságosabb teherviselést célzó törvényjavaslatot, rámutatva arra, hogy eddig a kisipar jövedelme negyedét, a gyáripar pedig csak egyhatedét fordította közteherviselésre. Czermann Antal ugyancsak az adózási rendszer reformját sürgetve, örömmel állapította meg, hogy a javaslat nagy lépést jelent ennek a célnak az elérése felé.

A január 19-iki ülésen Király József nagy elismeréssel emlékezett meg a szövetségek munkásságáról, kiemelve a felvidéki Hanza szövetségi központ hazafias és kismembvédi tevékenységét.

A január 23-iki ülésen Müller Antal szolt nagy elismeréssel a szövetségek működéséről, majd több magas színvonalu hozzászólás után Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter mondotta el vitázó beszédét. A miniszter beszédében rámutatott arra, hogy a javaslat nem az adókulcsot módosítja, hanem az adóalap tökéletesebb megállapítását célozza, amennyiben az adózás alól eddig elvont nyereségeket is megadóztatja.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után, a Ház a javaslatot általánosságban elfogadta, majd úgy határozott, hogy a havazás következtében beállott közlekedési nehézségekre való tekintettel január 24-én nem tart ülést.

NEMZETI ALAPRA HELYEZKEDTEK A MAGYARORSZÁGI SZAKSZERVEZETEK

A Magyarországi Munkásegységek Szövetsége (a Szociáldemokrata Szakszervezeti Tanács) január 22-én tartott ülésén nagyjelentőségű, a politikai világban előnyös hatást keltő határozatot hozott. Ebben a határozatában azt hangoztatja, hogy a munkásság nem kívánja kivonni magát semmiféle kötelezettség alól; szolgálni kívánja a nemzeti törekvéseket; nem törekszik osztályuralomra, sőt minden osztályuralmi törekvés ellen harcolni kíván. Az alkotmányosságot és közsabadságot az egész magyar nép közkincsének tartja. A munkásság törhetetlenül ragaszkodik Magyarországi függetlenségéhez és tisztában van azzal, hogy ennek megővésére szükség van a jólfelszerelt hadseregre. Végül hangoztatja a határozat, hogy a szervezett munkásság kész együtt küzdeni minden becsületességgel a nemzeti fejlődésért, a független Magyarországiért, az új társadalmi és gazdasági rendért.

Ötven évvel ezelőtt indult meg az első magyar szövetkezeti lap

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége igazgató-tanácsának január hó 22-én tartott ülésén Schandl Károly dr. m. kir. titkos tanácsos, elnök megemlékezett arról, hogy most van ötven éve az első magyar szövetkezeti lap megindulásának. A lap a „Szövetkezés” nevet viselte és felelős szerkesztője Bernát István volt. Az igazgatótanács az évforduló alkalmából meleghangú táviratban üdvözölte Bernát István m. kir. titkos tanácsost, a magyar agrár és szövetkezeti élet nesztorát.

Winckler István v. miniszter halála

Vinckelsteine Winckler István m. kir. titkos tanácsos, ny. m. kir. kereskedelmi és közlekedésügyi miniszter, a Magyar Folyam és Tengerhajózási Rt. elnök-vezérigazgatója január hó 19-én, pénteken délután Budapesten, az Illyés-klinikán elhunyt. Winckler István január 15-én súlyos vesekőbetegséggel került az Illyés-klinikára. Sürgős műtét beavatkozásra volt szükség. Az operáció után Winckler István tüdőgyulladást kapott s az ennek következtében fellépett szivgyengeség okozta halálát.

Winckler István 1890-ben Győrött született. Tanulmányait a szegedi Piarista gimnáziumban és a budapesti Pázmány Péter Tudományegyetemen végezte. A világháborúban mint tartalékos főhadnagy teljesített arcvonaliszolgálatot. A háború után a külügyminisztérium szolgálatába lépett, ahol hamarosan fontos szerepet játszott külföldi gazdasági kapcsolatok kiépítése terén. Winckler István tárgyalta le és írta alá néhai Gömbös Gyula megbízásából a nagyjelentőségű római gazdasági paktumot, majd a Külkereskedelmi Hivatalt szervezte meg. Az ő munkája volt az első magyar-német kereskedelmi szerződés is. 1935-ben kereskedelemügyi államtitkárrá, majd kereskedelemügyi miniszter lett s Gömbös Gyula haláláig tagja maradt a kormánynak. 1936-ban a MFTR elnök-vezérigazgatójává választották meg. Winckler István halála nagy veszteség mind a politikai, mind a gazdasági élet számára. Temetése január hó 23-án folyt le a budapesti farkasréti temetőben, igen nagy részvét mellett.

Kedvező a múlt évi külkereskedelmi mérleg

Az 1939. évben behozatalunk értéke 489.3 (410.6) millió pengő, kivitelünk értéke pedig 605.8 (522.4) millió pengő volt. A kereskedelmi mérleg az 1938. év 111.5 millió pengős aktívumával szemben az idén 116.5 millió pengős kiviteli többletet mutat. A kiviteli emelkedését a mezőgazdasági cikkek forgalma idézte elő.

Kedvező a múlt évi külkereskedelmi mérleg

Az 1939. évben behozatalunk értéke 489.3 (410.6) millió pengő, kivitelünk értéke pedig 605.8 (522.4) millió pengő volt. A kereskedelmi mérleg az 1938. év 111.5 millió pengős aktívumával szemben az idén 116.5 millió pengős kiviteli többletet mutat. A kiviteli emelkedését a mezőgazdasági cikkek forgalma idézte elő.

Forgalmi korlátozások a Mávnál

Az államvasutak igazgatóságától nyert értesülés szerint a szénellátás terén fennálló nehézségekre való tekintettel sürgős szüksége mutatkozott annak, hogy a Máv személyforgalmában január 23-tól, keddtől nagyobb mérvű korlátozást vezessenek be. Ez a korlátozás a szénhellyel alakulásától függ, de előreláthatólag március 10-ig érvényben marad. A január 23-ikával megszűnő vonatokról az utazóközönség az állomásokon kifüggesztésre kerülő hirdetések útján nyer tájékoztatást. Ez a korlátozás a fővároskörnyéki helyi forgalmat alig érinti, míg a távolsági gyors- és személyvonatok tekintélyes része és azok csatlakozó vonatai megszűnnek.

A magyar lélek szava

szól mindenkinek a művészeteken, — a sokszínű festményeken, lágy vonalakba faragott hideg márványszobrokon, mély gondolatokat, nagy eszméket, vagy éppen a küzdelmes, alkotó élet megnyilvánulásait művészi formában megrögzítő irodalmi alkotásokon, örök emberi érzéseket hangokkal festő zeneműveken, az élet nagy és kis kérdéseire választ kereső színművészetben — keresztül, ezt hirdette rádiószózatában Magyarország főméltósága kormányzója, vitéz nagybányai Horthy Miklós né. Ebben a rádiószózatban a válságba jutott művészetek felkarolására, támogatására hívta fel mindazokat, akiknek a mindennapi kenyérért nem kell a legsúlyosabb, állandó harcot vívniok az étellel, hanem módjukban áll a szépet keresni és ezzel a magyar lélek minél tökéletesebb megnyilatkozását lehetővé tenni... A Főméltóságú Asszony szózatának értelme nagy vonalakban ez volt, de jelentősége főként abban áll, hogy a szavak és a gondolatok, amelyek a rádió keresztül utat találtak minden magyar szívhez, annak az áldott magyar szívnek voltak megnyilatkozásai, amelyre minden nemes ügy, minden megpróbáltatásos sors mindenkor számíthat. Mert a Főméltóságú Asszony szíve szól mindenkinek évről-évre a sárguló őszi napokon, amikor még talán azok az esetek, nyomorgók sem gondolnak a közelgő télre, akik számára tüzelőt és élelmiszert kér az ország első asszonya... Az ő hangja dobbantotta meg a magyar szíveket akkor is, amikor a Felvidékért kellett áldozni... Hálával és hódolattal köszöni meg minden magyar a Főméltóságú Asszonynak, hogy gondol ime a magyar lelket megszólaltató, sok vonatkozásban világhírű, a magyar igazság külföldi megismerésében hasznos szolgálatot tett művészetek érdekében is...

Az új törvények

egész sora fogja szolgálni hamarosan a mezőgazdasági lakosság magasabb életszínvonalát, igazságosabb sorsát. Az öregségi járulékok sokezer előregedett mezőgazdasági munkás számára jutott máris biztos havi járadékot, a rövidesen törvényerőre emelkedő új földbirtokpolitikai törvény pedig ugyancsak sokezer tetterős, derék magyar család számára teszi lehetővé, hogy megvesse lábát az ősi földön és hogy házhelyhez jusson. De gondoskodás történik rövidesen azokról is, akik bármilyen okból egyelőre nem juthatnak földhöz; ezeknek emberséges, rendes megélhetést nyújtó legkisebb munkabéreit fogják megállapítani, akár mint mezőgazdasági munkások, vagy mint gazdasági cselédek, részesek dolgoznak a más földjén. Az új, az eddiginél szociálisabb Magyarország alapjait építik ki ezek a törvények és az új alapokra emelkedő, új ezer év vészének és viharának kiállítására hivatott Magyarország épületében minden magyar képességeihez, tehetségéhez és — munkakészségéhez arányló életfeltételeket fog találni. Akkor sem külső, sem belső ellenség nem fogja megbontani ennek a nemzetnek vágya-vágyott egységét...

rabb volt, mint aminőt eddig hallottunk tőlük.

Mintha a szövetséges hatalmak tömegeinek lelkét akarták volna előkészíteni a közeljövő fordulataira.

Hideg, fagyos és zuzmarás a diplomáciai front is.

Angol lapok szerint Olaszország diplomáciai lépést tett Berlinben, hogy érdeklődjék a szovjet háborús céljai és különösen a balti államokat és a Balkánt illető tervei felől. Érdekes, hogy ezt a hirt sem meg nem erősítették, sem meg nem cáfolták.

S a Balkán-kérdés? Titokzatos és kiismerhetetlen továbbra is. A németek cáfolják a galíciai olajmezőkről és a Szovjetországnak állítólag nyújtott légi segítségre megjelent híreket. Ezzel megdől a közös német-román határ megvalósulásának híre is.

A nemzetközi sajtó Magyarország közép-európai szerepének fokozódó jelentőségéről ír.

Angol lapok szerint Románia nem hajlandó területi engedményekre. Olasz lapok hangsúlyozzák, hogy Magyarország nem engedí át magát káprázatoknak. *Küzdelmét a jogra és igazságra bízza, amelyek végül is mindig felülkerekednek az emberi tévedéseken.*

Az igazi tavasz...

Az új tavasz, amelyre a tél deréttől, zuzmarájától és ködétől elgémberedetten vágyón gondolunk, az idén nem vidám madárdalt, hanem a nyugati fronton felénkűl repülőtevékenységet; nem virághimes mezőket, hanem vérpatakokat; nem dalos vetést, hanem jajjos halál-aratást ígér a világnak. A hadviselő államok minden erejüket összpontosítani, megsokszorozni iparkodnak a feltartóztatathatlan biztossággal közeledő nagy összecsapás idejére, amelyben — mi, maroknyi magyarok együttérzünk a vérzőkkel, a szenvedőkkel, a nélkülözőkkel és főként azokkal, akiket igazságtalanság fenyeget... De van más, ezen túlmenő kötelességünk is, ahogyan erre Teleki Pál gróf miniszterelnök első ujesztendei beszédében minden magyart figyelmeztetett:

Nyugalunkat megőrizve fokozott áldozatkészséget kell majd tanúsítanunk. Magyarország, amelyet most barátaink elismeréssel, elleneink irigykedve a béke szigetének szekernek nevezni, nyugalmát csak akkor őrizheti meg, ha önfegyelmel, becsülettel kötelességtudással vállaljuk a kivételes idők kivételes terheit; ha a szociális átépítés nehézségeit vállvetett erővel elvégezzük s ha azok, akikre ez az átépítés anyagi teher vállalással jár, habozás nélkül teszik meg kötelességüket. Így hazánk, támaszkodva a kipróbált jóbarátokra: a békéért harcoló Olaszországra, a hadviselő Németországra és mindenkor a saját egységbefogott erejére és igazságának tudatára, megerősödve és megnagyobbodva fogja megérni az igazi tavaszt...

Tökéletes légoltalom

csak a megfelelően elhelyezett és a m. kir. Országos Légvédelmi Parancsnokság által elfogadott szab. Koráyi Márton-féle

légtalmi lámpákkal

érhető el.

Ismertetőt küld: **Légoltalmi lámpákat gyártó szövetkezet,** Bpest, I. ker., Krisztina-kr. 151.

A MAGYAR KATONA

Hogy miért indítottuk e rovatot, s valóban van-e reá szükség, ne mi mondjuk meg. Feljelen helyettünk a *Ma*, ez a szigorú és kérlelhetetlen valóság, amely ismét véres betűkkel írja a világ bűnös történetét. Nem rajtunk múlik, hogy így van, s ártatlanabbak vagyunk benne bárkinél. De állnunk kell a megpróbáltatásokat, amelyek reánk is zúdulhatnak és szembe kell nézünk a viharral is, ha belénk kapna.

Egyelőre azonban ne elmélkedjünk rajtuk. Mindez csak fölöttünk és körülöttünk kóválygó felhő. Ma még jégeső és villámcsapás nélkül. Az is lehet, hogy bajmentesen elvonul. De készen kell lennünk minden eshetőségre, mert itéletidő van, s

könnyen elpusztulhat minden érték, amelyet nem gondos előrelátás, erős karok és elszánt lelkek védenek.

A *Ma* nem kegyelmez és irgalmat nem ismer. Megmásítja az igazságot, elcázza a multat, kendőzi a jövőt, s csak öncélját méltányolja a hatalom eléréseért s megtartásáért. Jelszót csak egyet ismer: *aki bírja, marja*. S erre büszke s jónak tartja magát. holott gyűlölet szikrázik a szemében.

De azért nézzetek nyugodtan szembe vele. A *finn* testvéretek elszánt harcára gondoljatok. Azokéra, akik tiszta, feddhetetlen és munkás életet védenek, boldog és békés hazát oltalmaznak és szepőlten multat mentenek. S mindezt elszánt ökölkel vágnak a *Ma* gunyos arcába s kemény férfidaccal néznek szembe a támadóval, ha ötvenszeres tulerő is.

Iskolátok van hozzá, magyar testvéreim, elegendő, a saját multatokból is. Most *finn* testvéreitek is példázják. Hogy nem elveszett nemzet az,

amelynek férfiai acélos karral és elszánt lelkülettel tudnak védekezni,

ha kell, a hitvesek, arák és hajadonok halálmegvető segítségével is.

Erre gondoljatok és ezt érezzétek, amikor a mai idők fergetegében a magyar sors megpróbáltatásain elmélkedtek s a katona fogalmát latolgátok.

És arra, hogy a magyar katona erényei a véretek ősi harmatában öröklődtek s alkalmazkodnak, ha szükség lenne, a ma minden követelményéhez. Élnek még e hazában a *honfoglaló hősök*, a *Hunyadi keresztcs vitézei*, a *hajdúk*, a *kurucok*, a *vörösispások ivadécai*: az *elmúlt világháború hősei* és vitézei a fiaikkal. És az *egri hősnök utódai*, a világháború hadiözvegyeiben és leánygyermekiben.

Csak nyugalom és katonás rend az egész vonalon. Mert most az a fontos. Alárendelni magunkat a kényesítő körülményeknek, s engedelmeskedni a parancsnak, amely hi, vagy küld.

Ma mindenki katona és minden szerszám honmentő fegyver.

S nem az egyén élete fontos, hanem a nemzeté, amelyben mindnyájan boldogulhatunk.

Kemény jelszavatok legyen, amit *Zrínyi Miklós*, a költő, mondott háromszáz évvel ezelőtt:

— *Ne bántsd a magyart!*

S ha valaki nem értené meg ezt a mondást, a magyar katona fegyvere oktassa ki reá. A magyar katona fegyvere, amelyet ha kell, minden honfő és honleány szembe szegez vele.

Mézes János

Nem lehet felemelni a házbért!

A *Budapesti Közlöny* (hivatalos lap) január hó 24-iki száma közli a kormánynak a lakások és egyéb helyiségek bérletére vonatkozó szabályozása tárgyában kibocsátott rendeletét, amely a lakás és egyéb bérelt helyiség bérének felemelését korlátozza. A rendelet értelmében a bér összegét nem lehet magasabb összegre felemelni annál a bérösszegeknél, amely bérösszeget a helyiségért 1939 szeptember 1. napján fizetni kellett. A béremelés tilalma vonatkozik az ugynevezett külön díjakra, vagyis a felvonó, központi

fűtés, melegvízszolgáltatás, por-szivóhasználat és üveghiztosítás címén fizetett összegre is.

A rendeletben foglalt korlátozó rendelkezések azonban nem vonatkoznak új házakban a rendelet hatálybalépése után használatba vett helyiségek bérletére, valamint azokra a helyiségekre sem, amelyeket adókedvezményben is részesülő átalakított házakban adnak ki, ugyszintén nyaralókra és fogadókra sem. A rendelet rendelkezéseinek megszegése a rendelet értelmében kihágás.

Telepítés és szövetkezet

Pünkösdvásár néven létesült telep község néhai Frigyes főherceg *Jesse-major* birtokán 70 házzal, amelyekben körülbelül 400 lélek lakik. Az egyes telepesekre 15 hold földbirtok esik. Nagy gondot okozott a telepeseknek a bevásárlás kérdése. *Hegyeshalom*, a legközelebbi község, 13 kilométerre fekszik. Az aránylag kis lélekszám miatt komolytökéjü vállalkozó nem akadt, gyenge árukészlettel rendelkező kereskedő pedig nem bírta volna a szükségletet kielégíteni. Miután a telepesek más megoldást nem találtak, a *hegyeshalmi szövetkezet*hez fordultak szövetkezeti bolt

felállítására ügyében. Kérésükre a szövetkezet el is határozta fióközlet felállítását, annál is inkább, mert a telepesek ezt üzletrészjegyzéssel is elősegítették. A szövetkezet szép fióktizleti székhez épített fel, amelyben nemcsak bolt és kárcsma, a kezelő részére megfelelő lakás, hanem kultúrterem is van, ahova a telepesek ügyeik megbeszélése céljából összejöhetnek. Az épületet már átadták rendeltetésének és miután a telepesek minden szükségletüket a szövetkezeti boltban vásárolják meg, a forgalom 4000 pengő körül jár és a várakozást messze túlhaladta.

Óriási havazás váltotta fel a hosszú fagyot

A fagyhullám az elmúlt héten is tovább tartott Európaszerte. Mialatt Norvégia és Skandinávia egyes vidékein mínusz 48, a Lappföldön pláne 52 fokos hideget mértek, az Északi Sark vidékén, Grönlandban aránytalanul meleg idő volt. A Dán-tengerben zajlik a jég, aminek egy előnye is jelentkezett: sok uszó tengeri aknát felbontottak a jégtáblák...

A nagy hideg és sok helyen jelentkező hófúvás hazánkban megbénította a vasúti közlekedést is. Január 18-19-én a Dunánutlon és főként a Kárpátalján

csak több órás késéssel közlekedtek a vonatok, vagy éppen teljesen megszűnt a forgalom.

A vasúti forgalom elakadása természetesen a szállításban is nehézségeket és fennakadásokat eredményezett, aminek következtében tüzelőanyaghiány jelentkezett. Január 20-ra sikerült a hóakadályok nagyrészt eltávolítani és a MÁV a kényszerű forgalomkorlátozásokat megszüntette, a kisebb hófúvások azonban továbbra is nagy késéseket okoztak.

Jugoszláviában és Romániában, ahol sokkal nagyobb havazások voltak, a forgalmi és szállítási nehézségek tovább tartottak. Érdekes, hogy Spanyolország egyes vidékein 15 fokos hideg jelentkezett, de ugyanakkor az ország más vidékein 15 fokos, enyhe tavaszi időjárás volt. A szélsősé-

ges időjárás egészen különös eseteket okozott másutt is.

Bukarestben például január 21-én egész nap zuhogott az eső, de a város körül 30 kilométeres körzetben olyan havazás volt, hogy Bukarestet teljesen elzárta a hó a külvilágtól.

Törökországban hirtelen olvadás következett be, amely sok kárt okozó áradásokat eredményezett.

A január 23-ra virradó éjszaka aztán új és szokatlanul nagy havazás következett be, amely a még üzemben tartott vonatok közlekedését is késleltette, vagy éppen egészen megakadályozta. *Budapest* a villamosközlekedés órákon át szünetelt, mert a legnagyobb erőfeszítéssel sem tudták a főváros utcáit megtisztítani a hótól.

Az óriási arányú hóesés nemcsak Budapest közlekedését bénította meg, hanem

a havazással járó hófúvások és hóviharok újból kemény próbára tették a vasutat is.

A vonatok elakadtak és a január 23-án életbeléptetett nagyarányú vonatbeszüntetés után üzemben maradt vonatok is csak nagy késéssel közlekedtek. A MAVART is beszüntette az autobszjáratokat az országutak hótorlaszai miatt. Az ország egyes vidékein pedig lényegesen emelkedett a hőmérséklet és többhelyen zuhogó eső váltotta fel a havazást.

Az „Üstökös“ védjegyre minden gazda ügyeljen!

Csak a lepecsételt „ÜSTÖKÖS“ bádóért szavatolunk. „Üstökös“ folyékony bőrápoló csak egy van!

Gyártja:

Sárkány Vegyitermék Vállalat, Bpest, VII., Damjanich-u. 28/a



Ingyen árjegyzéket és felvilágosítást küld a legkönynyebben megtanulható hangszerről

MARNITZ

tangóharmonika szaküzlet

Budapest, VIII., József-körút 37-39 sz.

Tilos papirtalpu cipőt és csizmát készíteni

Az ipartügyi miniszter a papirtalpu cipő, csizma és más lábbeli előállításának és forgalombahozatalának tiltása tárgyában az alábbi rendeletet adta ki:

Olyan cipőt, csizmát és más lábbelit, amelynek talpa papirosból, vagy papiros felhasználásával készült, előállítani vagy forgalomba hozni nem szabad.

Amennyiben a cselekmény súlyosabb büntető rendelkezés alá nem esik, kihágást követ el és tizenöt napig terjedhető elzárással büntetendő, aki a fenti rendelkezések ellenére olyan cipőt, csizmát vagy más lábbelit, amelynek talpa papirosból vagy papiros felhasználásával készült, előállít, vagy forgalombahoz.

Serényen folynak az országos mezőgazdasági kiállítás előkészületei

A magyar gazdasági életnek évről-évre megismétlődő nagy eseményét: az országos mezőgazdasági kiállítást és tenyészállatvásárt ezidén március 30-tól április 7-ig tartják meg. A kiállítás megrendezésének a mai rendkívüli viszonyok között fokozott jelentősége van nemcsak azért, mert a magyar mezőgazdaság nemzetfenntartó jelentőségét szemlélteti, hanem azért is, mert évről-évre jelentősebb szerepet játszik a köztenyésztésnek megfelelő apaállatokkal való ellátásában. A tenyészállatbejelentések január 6-án lejárt határidejéig az ország összes neves tenyésztői és nevesebb népies tenyészési körzetei bejelentették részvételüket a kiállításra. A tenyészállatvásáron előreláthatóan megfelelő kereslet lesz jó apaállatok iránt. A szükségletet a Felvidék és Kárpátalja vásárlásainak bekapcsolódásán kívül fokozza az a körülmény is, hogy az elmúlt másfél év alatt az országon átvonult szájszáj- és körömfájás következtében sok apaállatot kellett kimustrálni.

Reparator impregnáló

legjobb a löszerszámok, bőrkorszítók és fekete bőrápoló puhítására és vízhatlanítására

Reparator impregnáló

a bőrápoló élettartamát növeli. Garantált minőség. Kapható 1-5-10-15-20-25 kg-os bádókannákban, melyek díjmentesek.

Főraktár:

KUTSCHER SZILVESZTER, Budapest, VII., Rákóczi-ut 33.

ASSZONYROVAT

Hogyan takarékoskodnak a német háziasszonyok?

A takarékoskodás nem tartozik éppen a legerősebb magyar erények közé, különösen, ha a gyomrunkról van szó. Szeretünk enni-inni, jót és eleget és szeretjük a vendégünket jól tartani. Meg is adtuk sokszor az árát, hiszen régi szép kuriák és családi birtokok usztak el hajdanában a magyaros eszem-iszom, dinom-dá-nomon, s alig akad jobb időket látott magyar asszony, aki a konyhán takarékoskodni tud.

Az egyik német néptáplálkozási folyóirat legutóbbi számában a konyhában való takarékoskodásra időszéri tanácsokat ad, okulásul leközlünk néhányat.

1. A meglévő élelmiszereket teljes mértékben használjuk ki és semmit se hagyjunk tönkremenni.

2. Élelmiszert soha se hagyjunk hosszabb ideig vízben, mert az kilugozza belőle a fontos tápanyagokat.

3. Élelmiszert csak zárt fazekakban porhanyítsunk és keveset kevergessük, mert a levegő behatása kedvezőtlenül befolyásolja C-vitamin tartalmukat.

4. Tepsiben való sütésnél mindig folyékony zsírt használjunk; leg-takarékosabb mód az, ha csak ecsettel kenjük rá a zsírt.

5. Az ételeket sohase melegítsük vagy tartsuk melegen, mert veszítenek tápanyagukból.

6. A maradékokat tisztán és hűvös helyen őrizzük meg, idejében és ügyesen használjuk fel.

7. Ne a régi, megszokott módon főzzünk, hanem tessék kijönni a zsir- és husadagok kétharmadával!

8. Ahol lehet, használjunk pót- és kiegészítő anyagokat, így tej helyett tejpót, tojás helyett szójalisztet, zsir helyett turót, tejszín helyett felhabart írórt, stb.

Hála a Mindenhatóknak, magyarországi valóságos éléskamra és így nem vagyunk arra ráutalva, hogy elsőrendű élelmicikkek helyett pótanyagokat használjunk. De azért bizony nem ártana ezt a takarékosági szellemet egy kissé magukba szívni a mi gazdasszonyainknak is, akik már a két hustalan nap hatósági elrendelése miatt is sokszor bosszusan csóválják fejüket: „mit főzön az ember, ha már hust sem lehet az asztalra adni?”

Tessék takarékoskodni tanulni a német gazdasszonyoktól!

Háziasszonyi tanácsadó

Ágytoll tisztítása. Nagy mosófazék aljára egy nagy boltzott fedőt teszünk. Erre jön a piszkos toll s a fazék tetejére másik fedőt teszünk. Mérsékelt tűzön addig forgatjuk, rázogattuk (2-3 óráig át), míg a toll jól átmelegszik, akkor levesszük a tűzhelyről s a felső fedő helyébe kendőt teszünk, hogy a toll emelkedhessen. Mikor kihűlt, a tiszta tollat kiszedjük. A piszkos és por a fenék alsó fedője alatt marad.

Tangóharmonika az élet öröme. Ez a jelszava a közismert jóhírnevű Marnitz Tangóharmonika Szaküzletnek és méltán, mert amikor végigjárjuk a József-körut 37. szám alatti Marnitz tangóharmonika szaküzletet, csupa vidám arc fogad bennünket és úgy az eladók, mint a vevők vidáman tangóharmonikáznak. Mi különösen örömmel üdvözljük ezt a hangszert, mert azoknak, akiknek nem volt gyermekkorukban módjuk egy hangszert 8-10 évig tanulni, azoknak most módjuk van néhány hónap alatt komoly zenét elsajátítani és amellet egész zenekart pótol. Nagy képes árjegyzéket és ismereteket szívesen küld bárkinek ingyen fenti szaküzlet.

Köhler István
fúvószerszergyára

Gyár és iroda:

Budapest, X., Korponai-utca 21-20.

A VASÁRNAP még mindig értünk dolgozik...

A Németországból hazaérkezett munkástestvéreinktől nap-nap után beérkező kedves, meleghangú levelek sorából közzöljük Major Géza és Tóth József németországi munkástestvéreink alábbi levelét:

Mélyen tisztelt Szerkesztőség!

Igazán nem mulaszthatom el a Vasárnap azon jóságát megköszönni, amelyet németországi tartózkodásom alatt velünk szemben tanusított és amellyel érettünk, magyarokért fáradozott. Ez most is eszembe jutott, amikor a Vasárnap-ot olvasgatva látom, a mi ügyeinkkel vesződik: az egyiknek a csomagját keresi, a másiknak a pénzét sűrgeti, rendezi. Szeretnék ezért a sok, ugymondván ingyen kapott jóért hálás lenni; hiszen mindezt azért kaptuk, hogy minket, szegény magyarokat senki tévútra ne vezethessen és hogy a jutalom azért, amiért verejtékeztünk, a miénk legyen. Sajnos, én csak kis része vagyok ennek a tömegnek és bármennyire igyekszem is, nem tudom meghálálni

ÜZENETEINK:

Major Géza és Tóth József, Kondorfa: A kért mutatószámot a megadott címre elküldöttük; kedves sorait hálásan köszönjük, örülünk, hogy kötelességünk teljesítését méltányolja. Ami a pénzreklamációt illeti, arra kérjük, várjanak nyugodtan még egy ideig, mert sűrgetéseket mindaddig elintéznél nem tudunk, amíg az átutalás alatt álló összegek mind meg nem érkeztek. Ha február közepéig nem érkezett volna meg a pénz, irjanak újból és mi mindenesetre utánanéznünk, hol akadott el a küldemény. Levelüket mindazonáltal illetékes helyre továbbítottuk, csak az elintézés nem történhetik meg egyelőre, a fenti okból. Szívesen köszönjük. — **Simon Antal, Nagyvízdó, up. Szarvaskend:** Levelét illetékes helyre juttattuk. — **Post József, Almáskamarás:** Örülünk, hogy reklamációját sikerült kedvezően elintézni; amint az Ön esete is bizonyítja, a pontos címzés hiánya okozza sok esetben a késést. Üdvözet.

A legkisebb mezőgazdasági munkabér megállapítása

Röviden jelentettük már, hogy vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter a képviselőházban benyújtotta a legkisebb gazdasági munkabérek megállapításáról szóló törvényjavaslatot. A javaslat célja a gazdasági munkavállalók részére megfelelő bérszínvonalat és megélhetést biztosítani.

A javaslat szerint

minden egyes vármegyében munkabérmegállapító bizottságot kell alakítani,

amelynek munkaadó és munkavállaló tagjait egyenlő számban a vármegyei mezőgazdasági bizottság saját kebeléből választja. Az elnököt és helyettesét a mezőgazdasági kamara jelöltjei közül a főispán nevezi ki. A munkabérmegállapító bizottság minden év januárjában összeül és határozni köteles. Ezen felül a javaslat számos esetben biztosítja a megállapítás kezdeményezését. Legalább három bizottsági tag kívánságára az elnök bármikor köteles a bizottságot összehívni.

Mint köztudomású, jelenleg még csak a napszám- és szakmánya-bérek legkisebb mértékének megállapítására vantörvényes lehetőség. A javaslat törvényerőre emelkedésével

az Önök fáradságát mással, mint azzal, hogy *dicsérem a Vasárnap-ot azoknak, akik még nem ismerik.* Így szereztem már egy előfizetőt és most, a beszéd hevében sikerült a másikat is táborunkba léptetni...

Szíveségüket még egyszer hálásan köszönve maradunk

Kondorfa:

Major Géza és Tóth József
(Kondorfa)

Jólesnek a kedves testvéri szavak, amelyekkel mégis vitába kell szállnunk. Téved a derék levélíró, amikor azt írja, hogy nem tudja önzetlen fáradságunkat viszonzni, mert ime, busásan visszaadta a kölcsönt: *a magyar szív meleg érzéseit nagyon szép szavakba öntve, megszorította kezünket, ezenkívül pedig eredményesen fáradozott a Vasárnap táborának erősítésén.* Az ilyen magyar emberek ezzeivel a hátunk mögött azután büszkén és az eredmény biztos tudatával folytathatjuk a falu kisembereiért való munkánkat...

— **Kobolák Ernő, Kömlő:** Ismételten megnyugtató, hogy az 1938-as pénzek átutalása érdekében a tárgyalások már befejeződtek és így rövidesen megkapja pénzét. Levelét egyébként Németországba továbbítottuk. — **Somi Imre, Furta:** Levelét továbbítottuk Kömlő Dávid tiszteletes urhoz. — **Sarkadi Mária, Mezőgyer:** Leghelyesebb, ha a Nemzeti Bank legközelebbi fiókjához fordul, ott kér egy barnaszínű vámárnyilatkozatot, egyúttal megmondják pontosan, hogy milyen dolgokat küldhetnek postán. Általában használt ruhaneműt 3 kg-ig, élelmiszert 1 kg-ig lehet küldeni. Addig ne állítsuk ki a vámárnyilatkozatot, míg a Nemzeti Banknál nem kérdezősködtek. Csak a Nemzeti Bank előzetes engedélyével küldhetnek csomagot. — **Varga Ágoston, Péterváras:** Sz. Molnár István és neje, Mezőtúr: Mint már sokszor közöltük, kérjük, ne sűrgetse pénzüket. Sokkal hamarabb kapják meg, ha nyugodtan bevárják az elintézt. Levelüket illetékes helyre eljuttattuk. Üdvözet.

E célból a vármegyei gazdasági felügyelőségek személyzetét — a törvényerőre emelkedett javaslat végrehajtásával párhuzamosan — kiegészítik. A legtöbb felügyelőséghez külön munkaügyi felügyelő kerül s az így megerősített vármegyei gazdasági felügyelőség feladata lesz más gazdasági munkásvédelmi törvények végrehajtásának ellenőrzése is.

A földművelésügyi miniszter a javaslat elkészítésénél figyelemmel volt az érdekeltek kívánságaira s így a hozandó törvény elé mind a munkaadók, mind a munkavállalók várakozással tekintenek. Különösen a gazdasági munkavállalók remélik megélhetési viszonyaik komoly javulását.

GAZDAÉLET

A Magyarországi Szövetkezetek Szövetsége végrehajtó bizottsága január hó 23-án Schandl Károly dr. min. kir. titkos tanácsos elnökletével és szövetkezeti intézményeink vezetőinek részvételével ülést tartott, amelyen belső szervezeti kérdéseket tárgyaltak. A végrehajtóbizottság Kuncz Ödön dr.-t, a Szövetség eddigi alelnökét megbizta azzal, hogy az ügyvezető alelnöki teendőket újabb öt évre lássa el; Szilágyi László dr.-nak, a Szövetség eddigi titkárának pedig az igazgatói címet adományozta.

Rendlet a mezőgazdasági gépközlekedési balesetbiztosítási kötelezettségéről. Az érdekeltek régi kívánságának tesz eleget a földművelésügyi miniszter a napokban kiadott 131.000-1939. számú rendelete, amely világosan eldönti azt, hogy a mezőgazdasági gépek mellett alkalmazott kiegészítő gépekkel (vizsgázott gépészek), milyen esetben tartoznak az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél és milyen esetben az Országos Társadalombiztosító Intézetnél balesetbiztosítási kötelezettség alá.

A földművelésügyi miniszter biztosította a rézgálicszükségletet. A földművelésügyi miniszter a rendkívüli viszonyokra való tekintettel már az elmúlt ősszel megtette a szükséges intézkedéseket, hogy az ország szőlőgazdáinak és gyümölcsstermelőinek rézgálicszükséglete biztosítva legyen. Ennek eredményeként sikerült a rézgálic kigyártásához nagyobb mennyiségű külföldi származású vörösréz beszerezni, amelynek egyrésze a rézgálicgyárakban már feldolgozás alatt áll s a többiek szállítása is folyamatban van. A gyümölcsstermelők részére már februárban rendelkezésre állanak a szükséges készletek, a szőlőgazdák rézgálicsal való ellátására pedig a tavaszi hónapokban fog sor kerülni.

A Keresztény Állatkereskedők Országos Egyesülete közli a gazdaközönsséggel, hogy az egyesület tagjai az 5 millió pengős állami hiteltelés ügyében készséggel állanak a hiteltelés szándékozó gazdák rendelkezésére. Azok a gazdák, akik még nem állanak az érdekképviselet valamelyik tagjával közvetlen összeköttetésben, forduljanak az egyesület központjához: Budapest, V., Báthory-utca 5., II. emelet 4. Telefon: 117-252. Az egyesület készséggel áll a gazdák rendelkezésére és a jelentkezőknek a gazdaságuk közelében működő keresztény kereskedők címeit megadja.

Támogatást kapnak a siló-építő kiscsapatok. A földművelésügyi minisztérium a silógazdálkodás népszerűsítése érdekében a haladni vágyó, megfelelő szakismerettel rendelkező, száz katasztrális holdon aluli területen gazdálkodó és legalább 8-16 szarvasmarhával rendelkező kiscsapatoknak minden kerületi kamara területén 12-12 olcsó és megfelelő mintasílló létesítését anyagi támogatással kívánja lehetővé tenni. Az akció során a téglafalu siló építéséhez köbméterenként 3 pengő, a gödörösilló építéséhez köbméterenként 2 pengő támogatást ad a minisztérium.

GAZDATUDOMÁNY

A keltetés tudnivalói

Ha tyukjainknak a télre meleg ól-ról, száraz tartózkodási helyről és naponta legalább egyszer langyosmeleg keverékről (korpá, dara, főtt-burgonya, lefőzött tej, vér, stb.) gondoskodtunk, akkor ezek közt akadt több téli tojó és februári kotló. Már pedig a korai kotlót meg kell becsülni, mert csak így válik lehetővé az, hogy koratavasszal idei csirkéket vihessünk a piacra, másrészt így nevelhetünk jércéket, melyek már ősszel tojni kezdenek.

Ha lehetséges, akkor egyszerre 2—3 kotlót ültessünk meg. Ha ugyanis közben, a tojásvizsgálatnál észrevennünk, hogy csak kevés tojás lett „fias”, akkor két tyukalját egy alá egyesíthetünk. Mikor pedig a kis csirkék kikelték, esetleg 2 tyukalját bízhatunk egy kotló vezetgetésére.

A kotlók fészkeit kamrába, száraz pinébe, télen se hűvös padlásra, nem légvonatos, csendes, elsötétíthető helyekre készítsük. A fészkek aljára tegyünk száraz homokot, melybe fahamu és kénpor van keverve; a tapasztalat beigazolta, hogy az ilyen talajra helyezett fészkekben nem szaporodnak el a tetvek. A fészkek anyaga legyen inkább finom széna, mint durva szalma, mert a finom széna szálai jobban összeállnak, összetömrülnek s így a meleget jobban tartják. A fészkek vájolata ne legyen túl mély és tölcészerű, mert akkor a tojások egymás tetejébe gurulnak és összetörnek, hanem inkább tányérszerű, hogy a tojások egymás mellett helyezkedjenek el. Ha több kotló ül egymás mellett, akkor fészkeik közé tegyünk választódeszkát, mert ha egymást látják, akkor nem ritkán összeverekednek, miközben a tojások egy része összetörik.

A kotló alá teendő tojásokat nem meleg, sem nagyon száraz, tiszta levegőjű helyiségben gyűjtsük. Fontos, hogy a tojásokat naponta hosszabb tengelyük körül megforgassuk, mert másképp a tojás sárgája a fenékre ül, azaz nem marad a tojás közepén. Két hétnél nem idősebb (legfeljebb 2 filéres nagyságával egyenlő légkamrájú), közepes nagyságú, 1—2 éves tyukjaink tojásait keltessük ki. Egy tyuk alá 15—20 tojást helyezhetünk. Ez függ a kotló testnagyságától és a kamra hőmérsékletétől. Kicsi tyuk és hideg helyiség, kevés tojást tud csak melegen tartani.

A kotlókat naponta kétszer szállítsuk le a fészkekről és etessük, itassuk. Ha evés után „porfürdő” (ládában homok, mésztörlemék, kénpor, fahamu) áll rendelkezésére, ez nagyon jó hatású. Eléségük legyen szemes kukorica. Ivóviz fontos! Lerakott ürüléküket azonnal söpörjük ki, mert ez feltűnően büzös szokott lenni, miert is rontaná a helyiség levegőjét. A kotló ¼ óráig maradhat le a fészkekről egy-egy etetési időben (tehát naponta kétszer); ezalatt a tojásokhoz friss levegő hatol, ami a bennük ébredő szervezetnek hasznára válik. Ha a kamra nem hidegebb a lakószobáinknál (18—21 C fok), akkor ezen idő alatt nem kell őket ruhával letakarni. Az utolsó három napban azonban csak rövid időre (3—4 perc) engedjük leszállni a kotlókat.

A szójabab termesztése

Az olajos magvak közt szerepel a szójabab is, melynek nincs értékesítési nehézség. Ezért megfelelő viszonyok között figyelemre méltó.

Őshazája Mandzsúria, de napjainkban már az Amerikai Egyesült Államok, Bulgária, Románia és Magyarország is termeli. A bokorabbhoz hasonló alkatú és magvu növény; a magvak sárgák, több-kevesebb barna foltozással. A magvak 17—19% zsírt és 34—40% fehérjét tartalmaznak.

A szójabab csak tartósan enyhé, meleg éghajlat alatt tenyészik. Igazán jó terméseket csak a jó erőben

levő és morzsalékosra megmunkált talajokon hoz; hideg és nedves, sültényes, tulkaza, humuszban és mészen szegény, sovány és kiélt talajokon nem lehet megfelelő termésekre számítani.

A szójababot olyan földbe vessük, mely 1 vagy 2 évvel előbb kapott istállótrágyát. A műtrágyákat is jóval a vetés előtt adjuk földjére.

Április első felében vetendő; gyengébb fagyok iránt ugyanis nem érzékeny. Katholdankint 45—65 kg magot vetünk el. Sortávolság 24, vagy 35 cm legyen, hogy a sorközök kapálással gyommentesekké tehetőek legyenek. A vetést először saraboljuk, majd még kétszer megkapáljuk — kézikapával, tolókapával, vagy lókapával. Ha kapálással nem végezhetünk tökéletes munkát, akkor meg is kell a töveket gyomlálni, mert a gyomok a szóját igen visszavetik.

Kaszával is aratható, de a kaszálás óvatos legyen, hogy minél kevesebb mag peregjen ki. Ha tehát a nappalok száraz-melegek, akkor az aratást hajnalban, a harmat felszáradása előtt végezzük. A learatott szóját kis petrencékben utánszáritjuk; ha a megszáradás teljes, akkor ponyvás szekereken egyenesen a gépre hordjuk.

A cséplés — mint általában a hüvelyesmagvaknál — óvatosan eszközöltessék: csökkenteni kell a fordulatszámot, kivenni a vasból készült dobsínek és helyükre feleannyi fából készült sít szerelni. A kicséplélt mag könnyen penészedik, ezért vékony rétegekbe szétterítve tartjuk mindaddig, míg teljesen meg nem keményedett, nem tapad és melegezésre nem hajlik.

A termésátlagok az utóbbi években fokozatosan növekednek; az utóbbi 2 év átlagául katholdankint 9 métermáza termelt.

Hol még szójababot nem termeltek, ott a talajt be kell ojtani bizonyos baktériumokkal. Ilyen baktériumok kulturája (Biogen, Radicin) a kaposvári és a kecskeméti mezőgazdasági kamarák útján szerezhető be. Az ojtanyagot a kissé megnedvesített vetőmagvak közé keverjük. A talajoltás költsége holdankint 30 kg termés árába kerülhet, de eredménye 20—30% terméstöbblet, tehát nem ritkán 3—4 mm magtöbblet.

Termeljünk olajos növényeket!

A kormány az olajosnövények termesztését is nagyobbarányúvá tervezi és kívánsága az, hogy termelésükbe a kisgazdaközönség is bekapcsolódjék, egyfelől az ország, másrészt saját érdekében. Az ország érdekében azért, hogy belföldi olajszerelvények akkor is fedezve legyen, ha a mai földbirtokpolitikának megfelelően, nagyobbszámu nagybirtok parcellázásra kerül, a kisgazdaközönség saját érdekében azért, hogy ezeknek a növényeknek legtöbbször előre biztosított árából a kisgazdaközönség is arányosan részesedjék. Ilyen olajosnövények az olajfenyő, a ricinus, a repce, a napraforgó és a szójabab.

Az olajfenyő és a repce termesztésével főleg a dunántúli és az északi vármegyék gazdái, a melegebb éghajlatot kívánó ricinussal viszont az ország déli részének lakói foglalkozhatnak nagyobb mértékben. Napraforgót a Nyírségben, valamint a Duna—Tisza közén, a homokon természetesen. A napraforgó termőterületét még jelentékenyen ki lehetne terjeszteni, mert olaja sokoldalú használhatósága miatt, egyike a legkedveltebbeknek.

Az említett növényfélések termesztésére az Ipari Növénytermelési Bizottság (Budapest, V., Tükör-u. 2.) adhat az érdeklődőknek bővebb felvilágosítást. Az olajfenyőért mm-kint 42 P-t, a ricinusmagért 32 P-t fizetnek a gyárak. A napraforgó ára még nincs megállapítva, de a múlt évi termést a Futura 22 P-ért átvézi. Repceért 26—35 P, szójáért 20—22 P árat lehetett ezidén elérni,

HIREK

Sorakozó!

*Magyar gondok ma igazán nagyok,
Büszke daccal mégis magyar vagyok.
Harcolok mindazért, ami dicső, szent:
Magyarnak lenni tudjátok mit jelent?*

*Sorakozni! (Bár nem rival a kürt),
Sorainkban nem türhetünk irt,
Végzet, mely annyi vést gond-
gomolyba köt,
Itt lebeg felettünk, a fejünk fölött.*

*Balga, ki nem érzi s nem hallja
szavát;
Gyáva, ki kerüli a veszély ostorát!
Hitvány, ki nem szökken vadul ellene,
A bárgyut vaksóggal sújtja az Istene.*

*Aki pártos vagy rangot keres:
Utálát a bére és kétszeres
A megvetés, ha önző-széthúzó,
(Ősi földünkön aljas áruló!)*

*A harcban csak magyar és magyar
lehet,
Csak magyar harcolhat e rögök
felett;
Csak magyar pihenhet megnyugodva
lent ...*

Magyarnak lenni tudjátok mit jelent?

Dicsővé tenni a jelent!

VÁRNAI VÓCSA FERENC

Diákok havat lapátoltak — a finnek javára. Január 21-én érdekes hólapátolók álltak munkába a fővárosban. Tizennégy diáksapkás fiu vonult fel katonás rendben dr. Kovács felügyelő és egy fővárosi köztisztviselési alkalmazott vezetése mellett, hogy munkájuk bérért a hősiességgel küzdő finn testvérek megsegítésére áldozhassák. A fiuk egyenkint 3 pengő 50 fillért kerestek nyolc órai lapátolással s azt a finn követséghez juttatták el. Ehhez a magyar szívből jövő igazi testvéri szeretethez nem kell magyaríz. Szép cselekedet volt.

Házassági tanácsadó intézet nyílt meg Esztergomban. A Családvédelmi Szövetség esztergomi szervezete nagygyűlést rendezett az ottani házassági tanácsadó állomás megnyitása alkalmából. Wiedemann Károly prelátskánonok előadásában azt hangsúlyozta, hogy a házassági tanácsadásban a helyes út: szociális, lelki, jogi és egészségügyi felvilágosításokkal, a lelkiismeret érzetének emelésével biztosítani a házasságok és utódok testi és lelki épségét. Befejezőül Doros Gábor dr., a szövetség országos igazgatója ismertette a házasság gondozás gyakorlati feladatait.

Cukorjegyeket vezetnek be Olaszországban. Olaszországban február elsejével bevezetik a jegyrendszert a cukorfogyasztásban. Havonta mindenkinek 500 gramm cukorhoz lesz joga.

Óhuta helyett Bükkzentlászló. A belügyminiszter a Borsod vármegyébe bevezetett Óhuta község nevének Bükkzentlászló névre változtatta meg.

Etessük a madarakat! Az Ornitológusok Országos Szövetsége felkéri a madárbarát társadalmat, hogy a zord télre való tekintettel etessék a madarakat. A cinkéféléknek nagyon jó táplálék az olajosmagvak és a szalonna, a rigóféléknek a főtt sárgarépa és huslevessmaradék. Kenyeret és zsemlyét semmiestre se adjunk a madaraknak.

Megjelent az 1940. évi Borászati Zsebnaptár. Az 1940. évi Borászati (Hegyközségi) Zsebnaptár még karácsony előtt hagyta el a sajtót és több ezer példányban jutott el az érdekeltek szőlősgazdához, gyümölcsstermesztőkhöz, hegyközségekhez, borkereskedőkhöz. Az idel naptár ismereti a kormányzati és érdekképviseleti adatokat; továbbá érdekes útjasként közli az egyes hónapokra eső munkák leírását a szőlőben, pincében és gylmölcsösben. Számos szakcikk, bor- és must-ártáblázat, permetezési naptár, vasúti tarifa, stb. teszi változatosná az immár LXI. évfolyamában megjelent Borászati Zsebnaptárt, amelynek ára 2.50 pengő. Megrendelhető: Budapest, IX., Üllői-ut. 25. alatt.

Minden hangszer



legjobb minőségben és a legolcsóbban vásárolhat a hírneves

Reményi Mihály

hangszertelepén. Budapest, VI./15, Király-utca 58-60.

Kérje 51. sz. díjmentes árjegyzékemet

A vésztői családirtó halálbüntetését a Kuria jóváhagyta. A Kuria január 18-án jogerőre emelte Pálfi István 28 éves vésztői gazdasági család halálbüntetését. Az elvetemült legény a múlt év márciusában kegyetlenül meggyilkolta szüleit és tizenkétéves unokaöccsét, utána pedig kirabolta a házat. Az ítélet kihirdetése után a bíróság kegyelmi tanácssa alakult át és zárt ülésben határozott afelől, hogy felterjeszti-e kegyelemre Pálfi Istvánt.

Német, lengyel és zsidó elkülönítve utazik a varsói villamosokon. A varsói közígazgatás vezetője rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében a jövőben zsidók csak arra megjelölt külön kocsiszakaszokban utazhatnak a villamosokon. Ugyancsak külön szakaszokat bocsátanak rendelkezésre a varsói villamosokon a németeknek is, akár katonák, akár polgári személyek az illetők, úgyhogy ezután Varsóban a háromféle népfaj csakis egymástól elkülönítve utazhatik a villamoson.

Tizezer hold föld kerül kiosztásra Heves vármegyében. Heves vármegyében 10.000 hold föld kiosztása kezdődött meg az igényjogosultak között. A föld 25 százaléka zsidóbirtok. Az igényjogosultak legnagyobb része kishaszonbérletre jelentkezett.

Egy triezsti koldus szerencsése. Nem mindennapi szerencse ért a minap egy Carlo Verli nevű 57 éves triezsti embert, aki már évek óta kéregetésből tartja fenn magát. Értesítést kapott, hogy azonnal jelentkezék az előjáróságon. Itt közölték vele, hogy egyik bátyja, aki 1891 óta Alexandriában élt, ott vendéglőt nyitott és meggazdagodott, most elhalálozott és másfélmillió lirát kitévő vagyonát reá és a Délszlávia vándorolt öccsükre hagyta. Az öreg koldus minden nagyobb izgalom nélküli vett tudomást a hatalmas örökségről és azonnal megbízta az egyik triezsti ügyvédet, hogy foglalkozzék az ügyvel, délszláviai öccsét pedig levelező-lapon értesítette az eseményről. Ügyvédjétől még csak kölcsönt sem volt hajlandó elfogadni az örökség terhére, hanem az örökség átvételéig továbbra is kéregetéssel akarja fenntartani magát.

Poreső megbénította egy olasz város villanyáram ellátását. Olaszországban, Bologna környékén a legutóbbi napokban furcsa természeti tűneményt észleltek. Finom homokosó a vidék hét áramvezetéke közül hatot működésen kívül helyezt, úgy hogy a város teljesen villanyáram nélkül maradt. Több nagy gyár kénytelen volt a munkát beszüntetni. Azt hiszik, hogy a poreső a bóra következménye, amely az elmúlt napokban Triestben és az Adria felső részén uralkodott. A homok- és söröszegek bevonatuk a magasfeszültségű áramvezetékek szigetelőit, ami által az elektromos áramot a földbe vezették.

T. ELŐFIZETŐINKHEZ!

Tisztelettel kérjük azokat az igen tisztelt előfizetőket, akiknek előfizetése január hó 31-én lejár, hogy a csatolt befizetési lap felhasználásával az előfizetési díjat szíveskedjenek beiktatni, nehogy a lap küldésében fennakadás álljon be.

ELŐFIZETÉSI DÍJAINK:

Negyedévre	1.— P
Félévre	2.— P
Egész évre	4.— P

A VASÁRNAP kiadóhivatala, Budapest, V., Báthory-u. 24.

SPORTHIREK

A **Hungaria** labdarugói újabb két mérkőzést játszottak **Isztambulban**. Az első során 3:2 arányban legyőzték a **Galata serai** csapatát. A **Fener Bagese**-től 2:3 arányban vereséget szenvedtek.

Az ökölvívó csapatbajnokság döntőjébe a régi csapatok kerültek. A selejtezők után a fővárosiaknak a légsúlyt a ceglédi **Zsámboki**, a nehézsúlyt a debreceni **Tarányi** nyerte. A budapestiek közül **Kovács** a középsúlyban, **Palotás** pedig a nehézsúlyban lett a bajnok. A helyezések közül is sokat elnyertek a vidékiek, többek között három másodikat.

A Svábhegyen megírtott siver-senyek során a **Bély-Demény** vándordíjban a **MAC** megismételte a volóczi stafétabajnokságban aratott győzelmét. A három első egyéni győztes a sorából került ki. Második helyet itt is a **Postások** vitték el.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Mennyiért lehet fehér vesszőnek g-ját venni és hol? (Sz. J., Ipoly-szög.) — **Felelet:** Fehér vessző kapható — tudomásunk szerint — Alpár község előjáróságánál és Halászki Béla gazdaságánál, Kincsempusztán, up. Tata. Irja meg e címekre, hogy mennyi szükséges, onnan majd közlik az árat.

Kérdés: Miért kell bejelenteni a gálic-maradványt, ha volna és miért kell bejelenteni a szőlő területét? (D. G., Dunaszentgyörgy.) — **Felelet:** A kormány minden körülmények közt gondoskodik a szükséges részélfelméréséről. Hogy azonban a beszerzendő mennyiség felől tájékozódhassék, tudnia kell, hogy mennyi van készletben. A szőlőterületből kiszámítják a szükségletet. A kettőnek a különbsége adja azt a mennyiséget, amelyről a kormánynak gondoskodnia kell.

Kérdés: Házamtól két és fél méterre szalmatölcs ház van; miképen szüntethetem meg ezt a tűzveszélyes állapotot? (Ifj. M. S., Mezőcsanakony.) — **Felelet:** Szalmatölcs ház befedni nem szabad, s amelyik ház ezzel van fedve, azt nem tűzveszélyes fedélzettel kell kicserélni. Forduljon panasszal a járási főszolgabírói hivatalhoz és kérje, kötelezzék a szomszédot arra, hogy a tűzveszélyes állapotot szüntesse meg.

Kérdés: Hogyan lehet az italmérési jogot és trafikát a legelőnyösebb módon megszerezni? Vádgőborból csúst vidé-ségi éremmel, Károly-csapatkeresztrel és mint hadirokkant jöttem haza. (B. N. A., Sajómerse.) — **Felelet:** Amennyiben úgy tudja, hogy lakóhelyén italmérési, vagy trafikálási ügyekben kérték, adja be kétpengős okmánybéléssel ellátott kérvényét a lakóhelye szerint illetékes pénzügyminiszterhez kell címezni. Mint tűzharcos és hadirokkant kedvezményes elbírálásra számíthat.

Kérdés: Hol és hogyan lehet megla-nulni a baromfitenyésztés tudnivalóit? (Egy hű előfizető, Kunzentmiklós.) — **Felelet:** A m. kir. állami baromfitenyésztési tanácsadás Gödöllőn tart időnkint, mikor elegendő jelentkező van, baromfi-

tenyésztési tanfolyamokat. Ezért jelentkezzenek e címen. Irja meg iskolai végzettségét, s hogy mikor szeretne leginkább a tanfolyamra menni. Onnan kimerítő választ kap.

B. J., Mezőkövesd. Forduljon kérésével az Országos Falusi Kislakásépítő Szövetkezethez, Budapest, Nádor-u. 28.

TALÁLJA KI!

- 17 16 15 3 8 6 = **Rokonnép.**
- 11 14 8 12 = **A jó kés ilyen.**
- 17 8 9 10 8 19 = **Felhő.**
- 17 1 2 13 21 22 = **Kélelmre hajlamos.**
- 7 18 5 19 = **Az üres hordó.**
- 4 10 = **Nem áll.**
- 12 20 19 = **Halkan mond.**
- 1-22 = **Idézett Teleki Pál gróf miniszterelnök egyik legutóbbi beszédéből.**

A levelezőlapra írt megfajtákat a **Vasárnap** szerkesztőségéhez (Budapest, V., Bátor-utca 24.) kell beküldeni, tíz napon belül. Jutalom: néhány értékes könyv. Kiosztjuk olyan olvasóink között, akik helyes megfajtást küldenek, előfizetőitől megfizetésüket és előfizetési díj-hátralékaikat vises.

A **Találja ki!** eredményét a 7-ik számban közöljük. Az első számban közölt **Találja ki!** megfajtákat:

K O N K O L Y
P O Z S O N Y
K O S T O L Ó
R O Z S N Y Ó
M O Z D U L Ó
R O D O S T Ó
P O S Z M É H

Az átlók menti — vastagabban szedett — betűket összeolvastva kapott történelmi nevek:

KOSSUTH és POZSONY.

Beérkezett huszonhét helyes megfajtás. Könyvjutalmat küldtünk **Seregi Gyula Bálint** (Szentés) és **Szavrus József** (Nagykanizsa) előfizetőink címére.

Vásárok jegyzéke

Rövidítések:

o. = országos vásár, **h.** = havivásár, **oák.** = országos állat- és kirakóvásár, **oá.** = országos állatvásár, **ok.** = országos kirakóvásár, **hák.** = havi állat- és kirakóvásár, **há.** = havi állatvásár, **hk.** = havi kirakóvásár, **áll.** = állatok, **se.** = sertés, **szm.** = szarvasmarha, **felh.** = felhajtás.

Január 28., vasárnap: Szalkaszentmárton oák. — **Január 29. hétfő:** Dombóvár oák., Enying oák., Felsőreg oák., Gyöngyös oák., Hajduböszörmény oák., Jánoshida oák., Káloz oák., Kapuvár oák., Mándok oák., Mór oák., Putnok oák., Seregélyes oák., Vámospercs oák. — **Január 30., kedd:** Iván oák., Szombathely oák. — **Január 31., szerda:** Ajka, oák., Balmazújváros oák., Högyész oá., Köszeg oá., Kunhegyes oák., Szombathely oák., Téglás oák., Vésztő oák. — **Február 1., csütörtök:** Berettyóújfalú oák., Csepreg oák., Gyöngy oá., Högyész oák., Ónod oá., Tabajd oák., Tiszafüred há., Tornaszent-andrás oák., Ujfehértó oák. — **Február 2., péntek:** Nincs vásár. — **Február 3., szombat:** Csanádapalota oák., Vásáros-miske oák., Zalaszentgrót oák.

A kormány rendelete értelmében a börvényhatóság első tisztviselője egyes vásárok határnapját közszükséglet által indokolt esetben kivételesen áthelyezheti, illetőleg a teljesen elmaradt vásár helyett pótvásárt engedélyezhet, fent közölt adatokban tehát kivételesen változások történhetnek.

Arany- és ezüstpénzek ára

Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 53 fillér; kétkoronás 106 fillér; ötkoronás 2 pengő 65 fillér; régi egyforintos 1 pengő 35 fillér.
14 karátos tómrarany grammonként: 6 pengő.

R Á D I Ó

Mezőgazdasági rádiónyelvadások

BUDAPEST I.

Január 28., vasárnap délután 3 óra:

„IDŐSZERŰ GAZDASÁGI TANÁCSADÓ.”

Február 1., csütörtök délután 5.15 óra:

KULIN SÁNDOR gazd. akad. tanár: „A kisgazda számtartás jelentősége.”

BUDAPEST II.

Január 30., kedd délután 5.15 óra:

Mezőgazdasági felóra.

Február 3., szombat délután 6.45 óra:

Mezőgazdasági felóra.

Budapest I.

VASÁRNAP, I. 28.

8: Ébresztő. Utána: Szózat. Majd: Hanglemezek. 8.45: Hírek. 9: Görög katolikus. 10: Róm. kat. 11.15: Evangélius istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás- és vízállás. 12.30: Hangverseny zenekar. 13.45: Hírek. 14: Hanglemezek. 15: „Időszeri gazdasági tanácsadó.” 15.45: Énekar. 16.30: „Beszélgetés az eke mellett”. 17: Hírek. 17.15: Szerenádok. 17.40: „Hazánk jötevői a pápai trónon”. 18.10: „Kiskunhalasi nóták”. 19.15: Hírek. 19.25: Sporteredmények. 19.35: Hanglemez. 19.50: Berliini levél. 20.10: Hangképek a Földművelésügyi Asszony „A magyar művészetért” című február 1-i operastélyének előkészületéről. 20.40: Előadás hanglemezekkel. 21.40: Hírek. 22.10: Zenekar. 23.20: Cigányzene.

HÉTFŐ, I. 29.

12.10: Cigányzene. 13.30: Beszkárt-zenekar. 16.15: „Diákléletem”. 17.15: Ének. 18: „Javul-e a munkás ember sorsa?” Kovrig Béla dr. egyetemi m. tanár és Varga Gyula vitája. 18.25: Szalonzene. 19.40: Előadás. 20.10: Operaházi zenekar. 22.10: Cigányzene. 23.25: Tánclémezek.

KEDD, I. 30.

12.10: Hegedű. 12.55: Ének. 13.30: Szalonzene. 16.15: Háztartási tanácsadó. 17.15: Tánclémezek. 17.50: Előadás. 18.15: Cigányzene. 18.40: Felolvasás. 19.25: Előadás. 19.50: Zongora. 20.10: A „Handa-banda” c. operett közvetítése a Fővárosi Operettszínházról. 23.30: Cigányzene.

SZERDA, I. 31.

12.10: Hanglemezek. 13.30: Cigányzene. 16.15: Diákléletem. 17.15: Szalonzene. 17.45: Elbeszélés. 18.50: Cimbalom-kettős. 19.25: Ének. 20.10: Filharmonikus hangverseny. 21.10 és 22: Hírek. 22.10: Táncczenekar. 23.20: Cigányzene.

CSÜTÖRTÖK, II. 1.

12.10: Szalonzene. 13.30: Katonazene. 16.15: Ruszin-műsor. 17.15: Előadás. 17.45: Hanglemezek. 18.20: Előadás. 18.50: Műdalok. 19.25: „Hangképek a garnisch-partenkircheni téli nemzetközi sportjátékokról. 19.50: Hanglemez. 20.10: „A szokimondó asszonyság”. Vigjáték. Irta: Sardou. 22.10: Cigányzene. 23.25: Hanglemezek.

PÉNTEK, II. 2.

8: Ébresztő. Utána: Szózat. Majd: Hanglemezek. 8.45: Hírek. 10: Róm. kath. 11.15: Görög kath. istentisztelet. 12.20: Időjelzés, időjárás- és vízállás. 12.30: Operaházi zenekar. 13.45: Hírek. 14: Cigányzene. 15: Tarka gyermekdel-után. 15.35: Szalonzene. 16.30: Utiképek a Keleti tengerről. 17: Hírek. 17.15: Hangverseny. 17.55: Hangképek Garnisch-Partenkirchenből. 18.15: Hanglemezek. 19.15: Hírek. 19.30: A „Pillangókisasszony” c. Puccini opera közvetítése. 20.25: Küllgyi negyedóra. 21.40: Hírek. 23: Cigányzene.

SZOMBAT, II. 3.

12.10: Ének. 13.30: Hanglemezek. 16.20: Ifjúsági előadás. 17.15: „Zöld farsang” vldám népi játékok és dalok. 18.20: Előadás. 18.45: Zongora. 19.25: Előadás. 20: Közvetítés a csepeli nagyadóról. 20.20: Vidám farsang a Telefon-híradóban 40 évvel ezelőtt. 21.20: Hangképek Garnisch-Partenkirchenből. 22.05: Közvetítés a Vitézi bátról. 22.30: Tánclémezek.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE

Készárúpiac. Buza: tiszavidéki, felső-tiszai, duna-tiszaközl, fejmegyei, dunántúli és kisalföldi 77 kg-os 20.05, 78 kg-os 20.55, 79 kg-os 20.85, 80 kg-os 21.05. Rossz: pestvidéki 15.70—15.95, más származású 15.90—16.15. **Takarmány-árpa:** Ia 65—66 kg-os 17.80—18.05, középminőségű 17.30—17.55. **Sörárpa:** kiváló 22.25—22.55, prima 21.25—21.55, sörárpa 20.25—20.30. **Zab:** középminőségű 19.90—0.15. **Tengeri:** tiszántúli 21.15—21.30, egyéb áll. 20.75—20.85.

Magpiac. Lucernamag, nyers, arakás 250—275, fehérbúrcás, budapesti paritásban 315—320, léneremag, nyers, arakás 145—165, ólomzolt, budapesti paritásban 205—210, díborheremag 65—75, szószöbüköny 52—58, tavaszöbüköny 39—42, köles, fehér, budapesti paritásban 32—35, vörös, budapesti paritásban 31—31.50, csillagfürt, fehér, laposmagu 18—19, Viktóriaborsó, sterilizált 46—52, Expresszörbó, sterilizált 42—46, lenese, nagymagu, sterilizált 36—47, középnygu, sterilizált 27—33, kismagu, sterilizált 23—26, dunai szokványban 30.50—31.25, gömbölyű fürjfab 33—35, uradalmi kék mák 130—135 pengő munként.

Takarmány. Réti szóna Ia 8.80, IIa 7.50—8.50, IIIa 6.50—7.20, muharszóna 9—12, lucernaszóna 11.30—13, lucernaszalma 6.50, rozszalma 3.50—4, buza-szalma 3.40—4 pengő munként.

Vágómarha. Bika, magyar IIIa 38, tarka Ia 61—66, IIa 48—60, IIIa 34—47, ökrök, magyar IIa 50—61, IIIa 35—48, tarka IIa 57—84, IIIa 36—55, tehén, tarka Ia 67—78, IIa 48—66, IIIa 33—47, növendék 38—70, kiesontozni való 20—32 fillér kg-ként élőszuliban.

Sertiés. Ia uradalmi zsirsertiés, páronként 340 kg-on felül 113—115, kivételesen 115 1/2, IIa 340 kg-on alul 106, kivételesen 110 1/2, Ia szedettsertiés 100—108, kivételesen 111, IIa 90—97, súlyny 74—88, Ia öregsertiés 94—104, kivételesen 108, IIa 84—92, angol tökesertiés 100—108, kivételesen 108 1/2, angol sonkasertiés, Ia 96—105 névleg, IIa 84—94 fillér élőszulkg-ként.

Juh. Belföldi javított anyabírka 30—34, belföldi ürü 36—49, német exportra páronként 90 kg-os prima minőségű ürü 55—60, német exportra anyabírka 45 fillér kg-ként, ürüknek és bárányoknak a gazdaságban való mérlegelésénél drb-ként 3 kg szokásos súlylevonással.

Ló. Könnyebb kocsi (hintós és jukger, stb.) 550—725, igás kocsi (nehéz, nyugati faj) 460—800, igás kocsi (könnyű, nyugati faj) 280—360, alárendelt minőségű ló 25—240, vágó ló 30—160 pengő darabonként.

Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani való 108—172, sózott 160—200, füstölt 180—240, hárj 180—186, tepertő 180—240, sertészsír, helybéli 180 fillér kilógrammonként.

Baromfi és tojás. **Élőbaromfi:** Tyúk 250—400, csirke, rántani való 120—170, sütni való 180—300. **Leölt baromfi:** Tyúk 150—200, csirke, rántani való 200—300, sütni való 180—300, ruca, hizott 160—200, lud, hizott 150—200, pulyka, hizott 180—280, libamáj, nagy 500—800, kicsi 300—600 fillér kg-ként. **Tojás** 10 darabig 14—16, főzőtojás 12—13, apró 12—14 fillér darabonként.

Halpiac. Harcsa, nagyság szerint 200—400, csuka 200—260, ponty 180—240, kárász 120—160, compó 120—160 fillér kg-ként.

Bor. A borok mindenhol az interven-ció árán felül kelnek el. Csongrádon 12%-os kádárborok ára seprősen 2.3 fillér, Bácsalmáson a gyengébb boroké 2.3 fillér, az erősebb boroké 2.60 fillér, Soltvadkerten a 10%-os 2.3 fillér, a 11—12%-os 2.4 fillér, a 12%-on felül 2.5—2.6 fillér, Kecskeméten a közepes jóminőségű 2.5 fillér Malligand-fokonként. A korcsmárosok Tiszakürtön 10%-os borokat 28—30 fillérért, Bácsalmáson a jóminőségűt 32—25 fillérért veszik literenként.

Gyümölcs-pálinka. Törkölypálinka 3.70—3.80, a seprőpálinka 3.70—3.80, az eperpálinka 4.20—4.40, a barackpálinka minőség szerint 5—5.50, a borpárlat magassfoku 5.20, alacsonyfoku 5; avinálási célokra 3.40 pengőig terjedő áron kelt el 10,000 literfokonként 111. táblázat szerinti + 3% forgalmi adó.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA ÉS FÖLDMIVES SZÖVETSÉG FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ: MAYER EMIL.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfitenyésztés a törvényesen védett Rákoshegy baktériumölő nélkül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULITZKY OTTÓ** Budapest, VII., Dohány-utca 94, I. sz. 2/a
Árak: Demijonnal ab Budapest
4 6 8 10 15 20
4:80 7:10 9:10 10:80 16:- 21:20
Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!